

Felelős szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcar.
(4 fillér)
Kéziratot nem a vissza
a szerkesztő g.

NAPLÓ

KASSA, SZOMBAT, 1910. FEBRUÁR 19.

HATODIK ÉVFOLYAM. — 40. SZAM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.—K
Fél évre . . . 7.—
Negyed évre . . . 3.50
Egy óra . . . 1.20
Vidéken:
Egész évre . . . 20.—K
Működőhivatal:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással újszabasszerint

A hősnő.

Kassa, febr. 18.

Az ítéletről, a mely ott a Haverda-ügy vádlottjai fölött elhangzott, nincs kedvünk sokat szólni. Tudomásul vesszük, nem azzal a megnyugvással, a mely a lélek ösztönéből fakad, de azzal a köteles megnyugvással vagy beletörődéssel, a melyet a törvény a bírói ítélet adójául parancsol. A törvény ellen véteni pedig világért se akarunk. Hiszen ki biztosíthat róla, hogy ez esetben olyan szerencsénk lenne, mint volt Jánossy Aladárnak, vagy Haverda Máriának?

A bírák ítéletét diktálta az esküdtek ítélezése. De ki diktálta a közönség érzését? Honnan fakadt a lelkesedés, amely mint a tisztaság, a női, a gyermeki és az anyai érzés földre szállt és itt megkínzott anygylát ünnepelte a kietlen, sötét dráma fölvirágzott és pezsgőző hősnőjét? Mit találtak itt a lelkes hódolók megkoszoruzni valónak? A tíz hónapi börtönt az az izgalmakat, amelyek — mint a vidám éjszaka mutatja — nem törték meg tulságosan a szép vádlott életkedvét? El kell hinnünk az esküdtek szavának, hogy ezt a tíz hónapot büntetlenül szenvedte. De gyilkos bűn nélkül is büntelen vagy éppen fölmagasztalni való élet-e az, amely táplálékot, sőt elég gazdag táplálékot tud adni a szörnyű gyanunak, hogy igenis képes lehetett a tulajdon anyja meggyilkolására?

Nekünk most asszonyok jutnak eszünkbe, a kik nem tíz hónapig, de egy hosszú életen át szenvednek, túrnak, a kikkel egy csöppet se bányik jobban az élet, mint a milyen lelketlenül a megölt Haverdáné bánt a leányával, de a kik hordják a keresztjüket némán és míg a szívükből szakad a vér, tetjesítik minden nemes és keserves erkölcsi kötelességüket, semmi bűn, semmi gyanúnak még az árnyéka se férhet hozzájuk: de soha senkinek se juthat az eszébe, hogy fáklyásmenetet rendezzen a tisztelőkre vagy csak egy szál virággal is hódoljon a mártíromságuknak.

Nekünk úgy tetszik, hogy a mi Szegeden az ítéletet követő éjszaka áthömpölygött, az megint egy — árvíz volt, a lelkek megtévedésének gátszakítása, hamis érzések áradatá-

nak féktelen tombolása. Csunya, fekete és mérges vadvizek fakadtak föl hirtelen, a melyeknek ismét vissza kell zuhogniok a mélységbe és gondoskodni kell róla, hogy semmi iszap ne maradjon utánuk!

Az új pártalakulás.

Kassaiak a nagy gyűlésen.

Választási mozgalmak.

Tehát mégis: Nemzeti Munkapárt! Tegnap az új kormány alakulását előkészítő bizottság csekély stílárius módosítással elfogadta a Tisza István gróf által előterjesztett határozati javaslat szövegét, mely két pontból áll s foglalkozik külön-külön pontban a közjogi helyzettel, a katonai kérdéssel, a gazdasági kérdésekkel, a választási reformmal, a további szociális és nemzeti kérdésekkel. A párt címe véglegesen megmarad. A javaslatban kitéjlik azt az irányt, melyet az alakítandó új párt követni fog. A határozati javaslat nagyjából alkalmazkodik ahhoz a felhíváshoz, mely a minap jelent meg, ugyancsak Tisza tollából. Ebben is a nyomaték van azon a kijelentésen, hogy kerülni kell a meddő közjogi vitát s gyümölcsöző munkára kell törekedni. Az új párt nem fog idegenkedni az önállóbank föllállításától, ha az ország érdeke úgy kívánja, de a míg megfelelően működik, a közös bank fentartandó.

Érdekes Andrassy Gyula gróf nyilatkozata, aki tegnap megjelent az elárult alkotmánypárti helyiségben. A volt vezér kijelentette, hogy természetesnek és szükségesnek tartja, hogy a hatvanhetes politikusok támogassák az új pártot. Megtehetik ezt géne nélkül s senki őket következtetéssel nem vádolhatja.

Az új kormánypárt alakulására vonatkozólag, Kassán is megindult a mozgalom. A szervezkedés élén dr. Kazinczy Gyula közjegyző áll, aki e tárgyban már értekezletet tartott. A kassaiak közül, a hoinapi alakuló közgyűlésen nagyobb csoport vesz részt.

A választási mozgalmak a régi kassai ellenzékét is talpra állítják. Mint értesülünk alakulóban van a függetlenségi párt, míg másrésről a lőcsei házban is a legközelebb szűkebb értekezlet lesz, a melyeken a képviselőjelölés kérdése forog szóban. A lőcsei ház szeretné a választási izgalmakat elkerülni s egy olyan megoldáson fáradozik, mely a város lakosságát nem fogja felzaklatni, szóval egyhangú választást szeretne. Persze a többi pártok erős mozgolódásával szemben, ez aligha lesz keresztül vihető. A nemzeti új párt készüldése mindenesetre arra irányul, hogy jelöltet hozzanak. Ezt pedig a függetlenségiiek sem nézhetik ölbe tett kézzel. Sima megoldásnak ezidő szerint igen nagy nehézségei vannak.

Semsey hitbizomány ügye.

Nem cserélik ki a birtokot.

Ismeretes a balmazújvárosi Semsey-féle hitbizomány ügye. Semsey Andor főrendiházi tag, balmazújvárosi hitbizományi nagybirtokos, a tudományok és művészetek országosan ismert nagylelkű pártfogója, unokaöccsét Semsey László gróf, országgyűlési képviselőt örökbe fogadta s ily módon általános örökösévé tette. Az örökbe fogadás a király elé került, aki véleménynyadást végett azt Darányi Ignác földmívelési és Günther Antal igazságügyminiszterhez véleménynyadás végett leküldötte. Darányi Ignác akkori földmívelési miniszter azt a véleményt terjesztette fel a királyhoz, hogy a balmazújvárosi Semsey hitbizomány a Semsey Andor halála után átszállhasson ugyan Semsey László grófra, de mivel ez a hitbizomány nagyban akadályozza a balmazújvárosi nép anyagi boldogulását és általános közgazdasági szempontból sem ajánlatos ily nagy birtok kötöttségben való fentartása, felparcellázva adassék el, s az eladási árból az ország megfelelő helyein erdős, hegyes, völgyes területek szereztetvén be, ezek alakítandók át hitbizományyá. Günther Antal igazságügyminiszter állását elhagyván s a Curia elnöki székével cserélvén fel, az ügy elbírálását utódjára, Wekerle Sándor ideiglenes igazságügyminiszterre hagyta.

Balmazújváron már nagy volt az öröm, hogy végre fölhöz és kenyérhez jutnak. Ez az öröm azonban nem sokáig tartott. Wekerle oly előterjesztést tett, hogy gróf Semsey László örökbe fogadása minden kikötés nélkül fogadtassék el, azaz a balmazújvárosi óriási hitbizomány, továbbra is a Semsey kezén maradván, hitbizományi jellege fentartassék. Wekerle egyenesen lehetetlennek nyilvánította Darányi előterjesztésének keresztülvitelét. Ezek szerint a balmazújvárosi nép boldogulásának létfeltételét: a bérlet és a földszerzést a királyi döntés ugyszólván végleg megsemmisítette.

Ugy értesülünk, hogy a balmazújvárosi közönség nem is nyugszik bele a Wekerle egyoldaltu előterjesztése folytán előállott kedvezőtlen királyi döntésbe. Küldöttséget szervez s ezzel akar a király előtt megjelenni, hogy a felséget felkérje egy jobb és igazságosabb döntés végleges kimondására.

Berger nagy kávéház
az előkelő közönség találkozóhelye.
Hangversenyek mindennap.
Chikágói Karambol asztalok.

A vármegye tisztelgése. A közigazgatási bizottság a főispánnál.

Közöltük volt már, hogy Abauj-Torna vármegye közigazgatási bizottsága legutóbbi ülésén Puky Endre dr. alispán bejelentette, hogy Szalay László főispán állásától megvált. Ma jelent meg Abauj-Torna vármegye Hivatalos lapja s a személyi hírek rovatában a következőket írja a vármegye tisztelgéséről:

Hammersberg László biz. tag napirend előtt felszólalva, megemlékezett meg a bizottság elnökének a közügy meleg szeretetétől áthatott, eredményes s hasznos elnöki működéséről. Ezt követve a bizottság egyetelmű elhatározással a távozó főispán kiváló, pártatlan és érdemekben gazdag elnöki működésének emlékét jegyzőkönyvében megörökítette és elhatározta, hogy a méltóságáról lelépő főispántól testületileg vesz búcsút.

A bizottság tagjai dr. Puky Endre alispán vezetése alatt Szalay László állásától felmentett főispánt a főispáni hivatalos helyiségben felkeresvén, dr. Puky Endre alispán szép szavak kíséretében, mely meghatottsággal tolmácsolta a bizottság érzelmeit. Bucsuzó beszédében különösen kiemelte, hogy a távozó főispán nagy pártatlansága a közügy biz. üléseit mindig a politika szeszélyes és egyoldalú fordulatai fölé emelte; mely jogászai tudásával mindig bölcsen s helyesen irányította a tanácskozásokat, vonzó modorával és közvetlen egyéniségével pedig meghitt összefüvetekké varázsolt a bizottság üléseit. „Mély meghatottsággal vesz tehát búcsút a bizottság — szólott végül az alispán — ez alkalommal kiváló elnökétől s a válás fájdalmait azon biztos reménye enyhíti, hogy őt és munkásságát nem sokáig fogják nélkülözni a bizottság gondozására hivatott fontos közigazgatási érdekek.”

Szalay László megindultan köszönte meg a bucsuzó szavakat. Kifejezte, hogy őt a hatalom birtoka nem kábitotta el, úgy annak elvesztése nem sujthatja, s hogy a válás mégis fájdalmasan érinti, annak indoka az, mert ez ideig a kezében lévő közhatalmat ezután már a közügyek, a közjó munkálására nem gyakorolhatja. Kérte a bizottságnak irányában ez ideig és mindenkor tanusított jóindulatát, kijelentvén, hogy csak öröme fog szolgálni, ha mint közkatona szolgálatára állhat a jövőben is a bizottság feladatainak.

HIREK.

— A nőegylet számadásai. A kassai jótékony nőegylet felügyelő bizottsága tegnap ülést tartott, amelyen megvizsgálta az 1909. évi számadásokat s mindent rendben talált. Siposs Bertalan pénztárosnak a számadások pontos vezetéseért köszönetet szavazott.

— Rendkívüli megyei közgyűlés. Puky Endre dr. alispán, Abauj-Torna vármegye törvényhatósági bizottságát február 24-én délelőtt 10 órára rendkívüli közgyűlésre hívta össze. A gyűlés napirendje a következő: 1. A m. kir. belügyminiszter leirata Szalay László főispánnak felmentése tárgyában. 2. Gróf Apponyi Albert vallás-és közoktatásügyi, Darányi Ignác földmivelésügyi m. kir. minisztereknek a vármegye közönségéhez intézett bucsuiratai. 3. Az új kormány kinevezéséről szóló miniszterelnöki leirat, nemkülönbön Hieronymi Károly kereskedelmi, gróf Serényi Béla földmivelési és Hazay Samu honvédelmi minisztereknek hivataluk elfoglalását tudató leirata. 4. A

közigazgatási bizottságban gróf Vay Tihomér elhalálozásával megüresedett tagsági helynek titkos szavazás útján való betöltése. 5. A kiküldött albizottság javaslata a Rákóczi lovasszobor javára rendezett tárgysorsjáték eredményeként befolyt összegnek a Kassa szab. kir. város által gyűjtött alappal való egyesítése tárgyában. Ezen tárgyak előkészítése, nemkülönbön a szakosztályok megalakítása végett az állandó választmányt február hó 23-án délután 4 órára az alispán ülésere hívta össze.

— Kassai küldöttség a kormányánál. Kassa város evangélikus egyházközségének nagyobb küldöttsége tisztelgett ma délelőtt Molnár Viktor közoktatásügyi államtitkáránál. A küldöttséget előtevényi Nagy Olivér dr. kassai jogakadémiai tanár vezette és tagjai voltak a deputációnak Brósz László dr. ügyvéd, Spilmann Ervin bankigazgató, Megay Arthur, Mohr Béla lelkész stb. Arra kérték az államtitkárt, hogy a kassai evangélikus egyházközségi polgári leányiskola részére államsegélyt eszközöljön ki.

— Merényiet egy leány ellen. Jaczkó Endre szabóság már régóta szerelmével üldözte Pásztor Anna 15 éves leányt. Tegnap este 8 órakor egyedül volt odahaza Pásztor Anna, Jaczkó ezt az alkalmat felhasználta aljas ösztöneinek kielégítésére. Berontott a szobába, megragadta a gyöngye leányt, egy ládára teperte s merényletet követett el rajta. Pásztor Anna az eset után támadóját a rendőrségen feljelentette, aki ellen a büntető eljárás megindult.

— Népgyűlés. A kassai szociáldemokrata párt február hó 20-án a Munkás-Othón Fazekas-utcai nagytermében nyilvános ülést tart. A napirend előadója Weltner Jakab lesz, akinek elszenvedett hosszú fogházbüntetése után ez lesz az első alkalma, hogy Kassa munkásságát vizontlíthassa.

— Milyen időnk lesz? Az osztrák császárvárosban barátságosan téliés most az egész tájék képe, a szki-, a szán- és a korcsolya-sport híveinek biztatóra fordult az időjárás, de nálunk megint csak nem tud amugy igazában kifejlődni a hideg. Ha a hőmérő nagy ritkán a fagypontra alá is kerül, nem soká van outmaradása. A meteor című időjelzési lap legújabb száma ennek az okát az üstökösjárásokból eredő elektromos hatásoknak tulajdonítja. Nem eléggé erős magyarázat, hanem hát meddőnek mutatkozik itt a vita. Ennek a hónapnak még hátralevő részére úgy szól a jóslás, hogy a hőmérséklet valóságosan a fagypontra körül fog járni és csak a 23. meg a 26-iki változási napok sülyeszhethet mélyebbre. A 23-ika száraz, hideg napnak, a 26-ika szelesnek és talán viharos hideg jellegűnek ígérkezik. Március hónapnak legerősebb hatású változási napjai a 8., 13., 18. és 26-ikiak. Ezek közül a 8. enyhe, a 13. hideg, csapadékos, 18. változó, inkább enyhe és a 26. száraz, szeles és hideg jellegű.

— Hangverseny az Andrassy kávéházban. Szentgyörgyi Ferenc Andrassy-kávéházában holnap, szombat este a 34. gy. e. kütűnő zenekara Neidhart Alajos karmester vezetése alatt hangversenyt tart a következő műsorról:

1. Lehár: „Cigányszerem” operette indulója. 2. Bellini: „Norma” operette nyitánya. 3. Eysler: „Vera Violetta” keringő. 4. Elmélkedések „Hofman meséből.” 5. Neidhart: „Négy évszak” polka francé. 6. Verdi: „Troubadour” részletek. 7. Lehár: „Luxemburgi gróf” operette. 8. Mascagni: „Cavalleria Rusticana” opera részletek. Szünet. 9. Nyitány: „Lili” operettből. 10.

Lehár: „Cigányszerem” keringő. 11. Fetrás: A hetedik menyországban. 12. Fucik: „Florentina” induló.

— A debreczeni színház bérlete. Mint egy debreczeni lap jelenti, a városi tanács kiírta a pályázatot a debreczeni színházra. A pályázó tartozik 20 ezer korona biztosítékot a városi pénztárnál letenni. A pályázat március 7-én jár le, melyek közül a városi tanács szabadon választ. A pályázati feltételekben jelzik, hogy a színház érdekeit védő és a nyilvános vigalmak, mulatványok és orfeumok tárgyában alkotott szabályrendelet változást szenved. Ennek a szabályrendeletnek egyik pontja azt tartalmazza, hogy színházi idény alatt sem circusznak, sem orfeumnak, vagy hasonló attrakciónak játszási engedély nem adható. A szabályrendelet eme intézkedésére alkotása idején szükség volt, mert akkoriban még nem volt annyira megerősödve a debreczeni színház, hogy ki lehetett volna tenni ilyen konkurenciának. Ma azonban már nem kell féltetni a debreczeni színházat és másrészt a város lakossága annyira megszaporodott és Debreczen annyira megvárosiasodott, hogy a színházon kívül más mulatóhelyet is elbir, sőt meg is követel. Mindezek alapján a városi tanács javaslatot fog tenni a közgyűlésnek, hogy a szabályrendelet említett megszorító rendelkezését törölje.

— Temetés. Tegnap délután temették Fiedler Szilárdné urnót, a közönség igen nagy részvétele mellett. Az elhunytat a családi Rozália-sirbolyban helyezték örök nyugalomra.

— Pályázat segédjegyzői állásra. Az enyickei körjegyzőségénél rendszeresített segédjegyzői állásra a kassai főszolgabíró pályázatot hirdet. Fizetés évi 1000 korona. Kérvények február 22-ig nyújtandók be a kassai szolgabírói hivatalhoz.

— Ki lehet virilista? A közigazgatási bíróság nemrég döntött abban a kérdésben, hogy egy pénzügyes, mint jogi személy, bár legtöbb adót fizető, lehet-e virilista? A bíróság a kérdésre nemmel felelt. Az ítélet megokolása úgy szól, hogy a legtöbb adót fizetők névjegyzékének összeállításánál, csak az ingatlan után fizetendő államadó vehető számításba. Minthogy a takarékpénztár, vagy bank nem ingatlanok, hanem egyéb jogcímeken fizetik adójukat, őket, mint jogi személyeket a legtöbb adót fizetők névjegyzékébe felvenni nem lehet.

— Isaye és Gönczy hangversenye. Isaye Jenő világhírű hegedűművész és dr. Gönczy Mór zongoraművész február hó 24-én tartja hangversenyt, a melynek műsora a következő:

1. Beethoven, L. Sonata No. 7. Allegro con brió. Adagio cantabile. Scherzo. Allegro Isay és Gönczy. 2. Saint Saens, Concert H-moll Isaye Jenő. 3. a) Chopin, Ballade, b) Liszt, Tarantella Dr. Gönczy Mór. 4. a) Wagner-Wilhelmy, Parsifal-Paraphrase, b) Haendel, Ária, c) Vieuxtemps, Ballade et Polonaise Isaye Jenő. 5. Grieg, Eduard, Sonata G-dur No. 2. Lento doloroso. Allegro vivace. Allegretto tranquillo. Allegro animato Isaye és Gönczy. A hangversenyre jegyek még Vitez A. könyvkereskedésében kaphatók.

— Egy fegyelmi ügy vége. Besztercebányáról jelentik: Ma hozta meg Répási Mátyás Zólyom vármegye alispánja Raitsits Lajos dr. egészségügyi tanácsos ellen megindított fegyelmi eljárásban az ítéletet. Dr. Raitsits maga kérte maga ellen a fegyelmi eljárást, mert azt írták róla, hogy a kórházban egy szülésnél oly operációt végzett, mely halálos kimenetelű volt. Az alispán dr. Raitsits Lajos: fölmentette a vád alól és ellene a további eljárást beszüntette, mert

a vizsgálat folyamán megállapították, hogy az elkövetett mulasztás a kórház egyik ápolóját terheli, ki méltó büntetésben részesül.

— Egy hentes tolvaja. Torda János hentesétől ma 2 bődön zsirt elloptak. Káposztai László kereskedő vette meg a két bődön zsirt, még pedig egy hentesegéd formájú fiatal embertől. A rendőrség megindította a nyomozást.

— A técsői asszony a politikáról. Egyik máramarosi lap meginterjuvotta a técsői asszonyt is a politikai helyzetről. A técsői asszony tojást árul s véleményét ezekben árulja el:

— Most nem adok el tojást. Gyűjtögetem otthon. Az se lesz baj, ha záp lesz, mert nemsokára követváltás lesz. Ilyenkor nagy ára van a tojásnak. Még drágábban fizetik a záptojásokat. Hát hadd legyen nekem is egy kis hasznom ebből a miniszter- és képviselőház válságából. Técsőre ugyanis annyi képviselőjelöltet emlegetnek, hogy koronájával is elkel majd a záptojás.

— Likőr-tolvaj. Grosszmann Márk korcsmáros vendéglőjében, ma lopas történt. Ismeretlen tettes, egy öt literes kontusofka likőrrel teli üveget ellopott.

— Ellopták a hegedűjét. Tegnap este Sivák Kálmán cigányzenész hegedűjét a Deák Ferenc-kávéházból ellopták. Sivák feljelentést tett a rendőrségen, mely megindította a nyomozást, de eddig még nem sikerült a tettes nyomára akadni.

— Átkelés a vágányokon. A falusi nép, de meg a városiak is, eddig nem vettek valami szigorúan az átkelési tilalmat jelző vasuti sorompókat, hanem átbujtak a sorompó alatt, aztán átmentek a sineken. Minthogy beigazolást nyert, hogy a vasuti elgázolások legnagyobb részének az ilyen vigyázatlanságok az okai, Hieronymi kereskedelemügyi miniszter most rendeletet bocsájtott ki, amelyben a pályőröket szigorúan felhívni rendeli arra, hogy a sorompók lezárása után a legnagyobb figyelemmel őrködjenek afölött, hogy hasonló esetek elő ne forduljanak, az átkelési tilalmat megszegőket pedig adják át a hatóságoknak, amely a kihágási törvény alapján pályasértés miatt érzékenyen meg fogja a vigyázatlanokat büntetni.

— Ellopott ezüsttál. Néhány nappal ezelőtt a vasuti vendéglőből elloptak egy kínai ezüstből készült tálát s a megindított nyomozásnak máig nem sikerült a tolvajt kézrekeríteni. Ma végre megtalálták az ellopott tálát egy Rásiné nevű özvegyasszonynál, aki azt valjha, hogy a tálát egy öszerestől jóhiszeműen vásárolta. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

— Salvátorsör kimérés. A világhírű salvátorsör az Európa szálloda étterem és sörcsarnokban ma (szombaton) este fél 8 órakor kerül először kimérésre s míg a készlet tart, naponta kapható lesz. Vasárnap este nagy katonazene hangverseny az étteremben. Kiváló tisztelettel Engelhart Gyula vendéglős.

Színház

Színházi műsor:

PÉNTEKEN: Luxemburg grófja.
SZOMBATON: Luxemburg grófja.
VASÁRNAP: d. u. Jack a senki.
este: Luxemburg grófja.
HÉTFŐN: Luxemburg grófja.
KEDDEN: Luxemburg grófja.

— Az ördög. Majthényi László nagyobb érdeklődést érdemelt volna. Helyesen átértett, gondosan kidolgozott alakításával. Az ördög címszerepét — embernek rajzolta, amint hogy az nem is diabolikus alak, hanem egy rendkívüli fölényes eszű, az emberek titkos lelki küzdelmeibe látó, sokat

tapasztalt világgfi. Így minden külsőség nélkül, nemcsak érdekesebb, igazabb, az alakítás, hanem maga az előadás is harmonikusabb, jobban egymásba folyó, emberibb, mint abban az esetben, amikor a színész — ezt a kiváltságos látású férfit, valami frakba szökkent földöntuli, misztikus lénynek festi. Majthényi egyszerűsége megkapta a finomabb művészi hatásokat megértő közönséget.

— Lehár új operettje. Ma este zsufolt ház várja Lehár Ferenc új operettjének, Luxemburg grófnak a bemutató előadását. A közönség érdeklődése oly nagy, hogy már a további előadásokra is nagy előjegyzés történt a színházi pénztárnál. Ez a nagy érdeklődés teljes kielégítést fog találni a pompás operettben s annak igazán elsőrangu előadásában. A hetek óta tartó próbák után egy kitünően betanult előadásban lesz részünk, melynek művészi értéke a fővárosi előadással egy színvonalon áll. Komjáthy János színigazgató nagy áldozatkészséget fejtett ki a darab külső kiállítását illetőleg. Gyönyörű szép díszletek adják meg az újdonság festői szép keretét s a színpad szépsége méltán meg fogja lepni a közönséget. A külső hatások mellett természetesen Lehár csodaszép muzsikája az igazi vonzó erő. Egymást követik a tüzös keringők, finom chansonok, duettek, kvintettek, az operett muzsika gyönyögyei. Az énekrészben hálás számai lesznek Váradi Margitnak, Hornyai Jankának és Sziklaynak. Jó szerepe van Ujvárynak, aki ugyancsak meg fogja kacagtatni a közönséget. A többi szereplők, Tihanyi, Vágóné, Bárony, Ungváry, szintén hozzá fognak járulni a sikerhez. Igen elmés, ötletes a librettó, meséje mulatságos, Luxemburg grófja további előadásaira jegyeket a nappali pénztár biztosít.

TÁVIRAT — TELEFON.

Pártalakulás előtt.

A választójog nem sürgős.

Budapest, febr. 18.

A holnapi nagy pártalakító gyűlésre már minden készen áll. A kormány tagjai a Nemzeti Társaskörben gyűlekeznek és onnan vonulnak át a Vigadóba. A gyülekezés ideje délutáni két óra, az átvonulás ideje 3 óra.

A tegnapi miniszteri konferencián ellentétek merültek föl Tisza és Hédervary közt a választói jogra nézve. Hédervary ugyanis kijelentette, hogy holnapi programbeszédében ki fog térni a választói jogra is. Tisza kijelentette, hogy ő is kitér erre a tárgyra. Erre abban állapodtak meg, hogy kölcsönösen megmutatják egymásnak beszédjeiket, nehogy esetleg dezavualják egymást.

A választói jogra nézve egyébként abban állapodtak meg, hogy azt nem mint sürgős, hanem csak mint elsőrendű feladatot fogják megjelölni.

A holnapi alakuló gyűlés valószínűleg nem lesz sima lefoiyású, mert a szocialisták tüntetést fognak rendezni az általános választói jog miatt.

Tisza mandátuma.

Budapest, febr. 18.

A legellentétebb hírek vannak forgalomban arra nézve, hogy Tisza István hol vállal mandátumot. A szegedi I. választókerület több vezető férfitja felajánlotta Tiszának a mandátumot, de ő maga helyett Návyat ajánlotta. Ugyancsak a kerületnek egy küldöttsége is jelen lesz a holnapi pártalakuláson, de Tisza annak is ugyanazt fogja felelni. Tisza vagy a belvárosban, vagy Nagyváradon, vagy Ugrán lép föl. A legvalószínűbb, hogy nem is vállal mandátumot, hanem csak mint főrend fogja támogatni Khuent.

Hazay Bécsben.

Budapest, febr. 18.

Hazay Samu honvédelmi miniszter Bécsbe utazott. Bécsi útja az ujoncozás elmaradásával van összefüggésben. Igei nagy probléma az, hogy miképpen pótolják az elmaradt ujoncokat.

Zichy János Bécsben.

Budapest, február 18.

Zichy János ma Bécsbe utazott. Bécsi útja a kultuszminiszteri tárcával áll összeköttetésben. Valószínűnek tartják, hogy Zichy gróf a trónörökösnek is fog reterálni.

Indemnitás, házfelosztás.

Budapest, febr. 18.

A kormány mielőtt a házfelosztást eszközölné, indemnitást fog kérni a Háztól. Minthogy ezt nem kapja meg, ex-lexben felosztatja a Házat és megejti az új választást.

Haverda nem kap lakást.

Budapest, febr. 18.

Haverda Mariska tegnap egyik budapesti szállodában sem kapott lakást. Tehát egyik védőjénél, Bródy Ernő dr.-nál aludt. Egyszerűen vacsorázott és az éjszakát nyugodtan átaludta. Ma reggel átment a Royal szállóba, ahol valószínűleg sikerült lakást szereznie.

Jarmatzky Sándort, Mariska férjét ma meginterjuvotta egy újságíró, ki azt mondotta, hogy gyermekét, melyet a törvény neki ítél, semmi esetre sem adja Mariskának.

Ertesítés.

A közös hadügyminiszterium az 1910. február 1-én kelt 29. Abt. 13. számú hirdetménye szerint a cs. és kir. közös hadsereg posztó és másnemű gypjuból készült ruházati cikkek és anyagok szükségletét 1912. január 1-től 1921. végéig terjedő időre nyilvános árlejtés útján szándékozik beszerezni, miért is a munkabíró és megbízható posztógyári cégek, melyek szövetkezetekké egyesülni tartoznak, ezen versenytárgyaláson való részvételre ezennel meghivatnak.

A szállítás körülbelüli pénzértéke kitesz:

A brünni 1. számú és a wieni (kaiserbenedorf) 4. számú ruharaktár részére szállító szövetkezetnél 3.561.000 koronát,

a Graz melletti göstingi 3. számú ruharaktár részére szállító szövetkezetnél 1.526.000 koronát és a budapesti 2. számú ruharaktár részére szállító szövetkezetnél 2.912.000 koronát.

A vállalatnyertesek egy árúbiztosítékot tartoznak letéteményezni, mely körülbelül 1.780.000 koronát tesz ki a brünni és wieni, 768.200 koronát a grazi és 1.456.000 koronát a budapesti szövetkezetnél.

Az írásbeli ajánlatoknak a nevezett miniszteriumhoz 1910. május 2-áig kell beérkezniök és minden ajánlattevő szövetkezetnek egy vádiutumot kell letéteményeznie, amely az 1. és 4. számú ruharaktár részére szóló szövetkezetekre nézve 178.080 koronával, a 3-ik számú ruharaktár részére szóló szövetkezetekre nézve 76.320 koronával és a 2-ik számú ruharaktár részére szóló szövetkezetekre nézve 145.600 koronával állapittatik meg.

A részletes feltételek az 1910. február 15-ik magyar hivatalos lapban (Budapesti Közlöny) és a horvát-szlavon hivatalos lapban (Narodne novine) teljes tartalmában közzétett fenti hirdetményben foglaltatnak.

Ezen hirdetmény, valamint a hozzátartozó szerződési tervezet és ajánlati minta betekintheők a katonai területi parancsnokságok hadbiztosságainál, a fenti ruhatáraknál, továbbá a kereskedelmi és iparkamaráknál, valamint a m. kir. kereskedelmi muzeumnál, az országos magyar iparegyesületnél és a magyar gyár-iparosok budapesti szövetkezeténél is.

A szerződési tervezetnek és az ajánlati mintának egyes példányait a szállításra pályázók beszerezhetik a budapesti 2-ik számú ruharaktárnál, ahol a szerződési tervezet példányáért 1 korona és az ajánlati minta példányáért 10 fillér befizetendő.

Kassa, 1910. február havában.

Cs. és kir. 6. hadtesthadbizottság.

Kassai Kerületi Munkásbiztosító Pénztár.

1034/910. szám.

HIRDETmény

a kassai kerületi munkásbiztosító pénztár közgyűlési kiküldötteinél
választása tárgyában.

A m. kir. Állami Munkásbiztosító Hivatal f. évi január hó 10-én kelt 200. sz. rendeletével a pénztár alapszabályait f. évi január 16-ával életbe léptetvén, összes önkormányzati szervei ujjaalakítandók. E végből igazgatóságunk 1910. évi február hó 9-én tartott ülésében az alapszabályok 10. §-ában foglalt rendelkezéshez képest a közgyűlési kiküldöttek választási határnapjául

**Kassa város területén 1910. évi április hó 3-át, a
szolgabirói járásokban 1910. április hó 4-ét tüzi ki.**

Megválasztandó úgy a munkaadók, mint a biztosításra kötelezett tagok sorából 80—80 rendes és 40—40 póttag és pedig úgy a munkaadók, mint a biztosításra kötelezett tagok az ipari foglalkozást üzők csoportjából 80 rendes, 40 póttagot, a gyári foglalkozást üzők sorából 60 rendes, 30 póttagot és a kereskedelmi foglalkozást üzők sorából 20 rendes, 10 póttagot választanak.

A közgyűlési kiküldöttek választása Kassa város területén f. é. április 3-án, a szolgabirói járásokban pedig f. évi április 4-én reggel 9 órakor a falragaszokon felsorolt helyeken s megnevezett szavazatszedő bizottság előtt kezdődik.

Azon pénztári tagok, a kik oly helyen laknak, a hol szavazatszedő bizottság nem működik, a megjelölt választási napon, amennyiben a hozzájuk eső legközelebbi községben működő szavazatszedő bizottság előtt személyesen nem kívánának megjelenni, postán küldhetik be szavazó lapjaikat a pénztár szavazatszedő bizottságának; ily esetben azonban a szavazólap a postai boríték alatt másik borítékba is helyezendő és a belső borítékra a szavazó nevét ráírja és aláírását vagy a község előljáróságával, vagy a pénztár bizalmi férfiával, vagy esetleg két tanuval hitelesíttetni tartozik. — Elkésve érkező szavazó lapok figyelembe nem vétetnek.

Mindazon helyeken, a hol szavazatszedő bizottság működik, csak személyesen lehet szavazni és pedig úgy a munkaadók, mint a biztosításra kötelezett alkalmazottak csak a pénztár által részükre kiállított választói igazolvány alapján gyakorolhatják szavazati jogukat.

Az érdekcsoportok képviselői által megállapított szavazó lapok a pénztárnál és minden választási bizottságnál kaphatók, ezek azonban a választókat szabad elhatározásukban nem gátolhatják. — Közgyűlési kiküldötté azonban nem választhatók a pénztár alkalmazottai és azok, kik a pénztárral szerződéses viszonyban állanak, végül azok, kik még nem teljes korúak, nem magyar állampolgárok, magyarul nem tudnak, csod vagy gondnokság alatt állanak és akik nyereségtől elkövetett büntelt vagy vétség miatt jogerős bírói ítélettel elmarasztaltak.

A szavazás titkos, s a választás napján addig Kassa, 1910. évi február hó 9-én.

Kassai Kerületi Munkásbiztosító Pénztár.

ROMÁNSZKY s. k.,
ügyv. titkár.

KOZÁK s. k.,
ig. elnök.

tart, amíg szavazók jelentkeznek, de legalább déli 12 óráig. Ha szavazók már nem jelentkeznek, a szavazatszedő bizottság elnöke zárórát tüzi ki a szavazatok átvételére. A szavazatszedő bizottságok tagjai saját bizottságuknál utoljára szavaznak.

A szavazás a szavazó nevének feljegyzése mellett személyesen beadott szavazólapokkal történik és pedig egyszerre a munkaadók, illetőleg biztosítottak közül választandó összes kiküldöttekre és közgyűlési póttagokra, a jelöltek családi- és utónevének, szakmájának és lakóhelyének megjelölésével.

Mindkét csoportra nézve külön-külön összeállítandó szavazólapokra tehát annyi név irandó, ahány közgyűlési kiküldöttet és póttagot kell az illető csoportból választani. Ha valamely szavazólapon a megválasztandók számánál több név foglaltatnék, úgy a fölös számú utolsó nevek hivatalból fognak töröltetni.

A választói igazolvány birtoka nélkül senki a választási helyiségben meg nem jelenhet és szavazati jogát nem gyakorolhatja.

Szavazó-lapjának beadása után minden szavazó köteles elhagyni a választási helyiséget.

A kinek személyazonossága és pénztári tagsága kétes, csak úgy szavazhat, ha a bizottság valamely tagja előtt ismert két tanuval, vagy pedig más elfogadható módon igazolja személyazonosságát és pénztári tagságának a választás napján való fennállását.

A választás eredménye ellen bármely pénztári tag panasszal élhet. Ezen panasz akár a pénztár útján, akár pedig közvetlenül is benyújtható a m. kir. állami munkásbiztosító hivatalhoz (Budapest, V. Akadémia-utca 1.), de a panasz elintézéséig a választás jogérvényesnek tekintetik.